
214 
 

педагога, до якого входять мотиваційно-ціннісний, емоційно-комунікативний, 

організаційно-регулятивний та рефлексивно-оцінювальний компоненти [5]. 

Отже, нова українська школа потребує впевненого, активного, 

оптимістичного, з адекватною самооцінкою, позитивною я-концепцією, 

емпатійного, педагога-фасилітатора. Саме такий підхід дозволяє якнайповніше 

забезпечувати особистісно-професійний розвиток кожного майбутнього 

педагога. 
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ІНТЕГРАЦІЯ УКРАЇНСЬКИХ ДІТЕЙ В ОСВІТУ ЄС В УМОВАХ ВІЙНИ: 

КЛЮЧОВІ ПРИНЦИПИ 

Повномасштабна війна рф проти України, розпочата 24 лютого 2022 року, 

сколихнула увесь цивілізований світ. ЄС продемонстрував рішучу підтримку 

України. Зокрема, були затверджені такі документи:  

– Спільна заява Ради ЄС від 24 лютого 2022 року, в якій засуджувалася 

військова агресія росії проти України (European Council, 2022b); 

– «Імплементаційне рішення» Ради ЄС від 4 березня 2022 року, що 

впроваджує тимчасовий захист громадян України, які проживають в Україні та 

були переміщені, починаючи з 24 лютого 2022 року в результаті військового 

вторгнення російських збройних сил. Метою тимчасового захисту є надання 

притулку переміщеним особам в країнах ЄС та дозволу користуватися 

узгодженими правами, які охоплюють місце проживання, доступ до ринку 

праці та житла, медичну допомогу, доступ до освіти для дітей і молоді 

(European Council, 2022a). 

З метою інтеграції українських дітей і молоді в системи освіти держав-

членів ЄС оприлюднив: 
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– Повідомлення Європейської Комісії «Вітаємо тих, хто тікає від війни в 

Україні: готовність Європи задовольнити потреби» від 23 березня 2022 року з 

окресленням заходів підтримки держав-членів ЄС щодо прийому біженців. 

Особливу увагу приділено питанню організації освіти, оскільки більшість 

українських дітей, які разом з матерями отримали притулок в країнах Європи, – 

це діти шкільного віку. Пріоритетом у документі визначено їхню інтеграцію до 

систем освіти країн ЄС, а також мобілізацію вчителів – як місцевих, так і тих, 

хто тікає від війни (European Commission, 2022а); 

– Документ Європейської Комісії «Політичні рекомендації щодо 

підтримки включення українських біженців до освіти» від 31 березня 2022 

року, в якому запропоновано комплексний підхід інтеграції українських дітей-

біженців до систем освіти держав-членів, що охоплює три виміри: навчальні, 

соціальні та емоційні потреби (European Commission, 2022b); 

– Робочий документ Європейської Комісії «Підтримка включення дітей-

переселенців з України до освіти: міркування, ключові принципи та практики 

на 2022/2023 навчальний рік» від 30 червня 2022 року, в якому консолідовано 

колективний досвід країн ЄС з інтеграції українських дітей у 2021/2022 н.р. та 

запропоновано орієнтири такої інтеграції на новий 2022/2023 н.р. (European 

Commission, 2022c). 

Ґрунтуючись на потребах українських дітей та враховуючи можливості 

освітніх систем держав-членів, ЄС запропоновано цілісну модель інтеграції 

українських дітей-біженців в освітній процес, яка охоплює такі принципи: 

– забезпечення навчальних потреб (вивчення мови викладання, 

надолуження пропущеного, адаптація до нової системи освіти); 

– забезпечення соціальних потреб (спілкування з іншими, у тому числі не-

біженцями, відчуття приналежності і зв’язки, розвиток особистої ідентичності); 

– забезпечення емоційних потреб (відчуття безпеки, подолання 

розлуки/втрати/травми, відновлення самосвідомості, самоконтролю та навичок 

міжособистісного спілкування) (European Commission, 2022b). 

Отже, ЄС за підтримки держав-членів реалізує цілеспрямовану та 

комплексну діяльність з інтеграції українських дітей і молоді в освіту 

Європейської спільноти. Ключові принципи формують цілісну модель 

інтеграції, яка забезпечує підготовку закладів освіти до інтеграції українських 

дітей-біженців в аспекті розширення потужностей інфраструктури, підготовку 

педагогічного персоналу включно із залученням українських вчителів і 

вихователів, психосоціальну підтримку дітей та сімей, диверсифікацію підходів 

та інструментів навчання (у тому числі запровадження «змішаного» формату 

навчання) у синергії зі збереженням української мови та культури. 
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РОБОТА З ВНУТРІШНЬО ПЕРЕМІЩЕНИМИ ОСОБАМИ В УМОВАХ 

ВОЄННОГО СТАНУ (НА ПРИКЛАДІ ТЕРНОПІЛЬСЬКОГО ОКІППО) 

Вимушене переселення внутрішнього характеру спричиняє незворотні 

процеси у житті людини, руйнує соціальні зв’язки, порушує права людини та 

сприяє виникненню стресових розладів. А також впливає на стосунки з 

оточенням, як близьким, так і новим, порушує його психосоціальне 

функціонування, викликає різноманітні форми порушення адаптації [2]. Саме 

тому питання роботи з внутрішньо переміщеними особами в умовах воєнного 

стану є надзвичайно актуальним та потребує вирішення. 

З метою соціальної адаптації та подальшої інтеграції внутрішньо 

переміщених осіб (далі ‒ ВПО) Тернопільський обласний комунальний 

інститут післядипломної педагогічної освіти з перших днів воєнної агресії 

зосередив увагу на наданні посильної допомоги особам, які прибули на 

Тернопілля із зони бойових дій. Першочерговими завданнями при роботі з 

ВПО, які проживали та проживають у гуртожитку інституту, є створення 

сприятливих умов для соціальної адаптації та подальшої інтеграції ВПО у нове 

середовище. На базі інституту створено координаційну групу із числа 

працівників інституту з метою надання невідкладної допомоги та приміщень 

для тимчасового проживання внутрішньо переміщених осіб (відповідно до 

наказу Тернопільського ОКІППО від 25 лютого 2022 року № 21-ОД «Про 

організацію роботи з надання невідкладної допомоги внутрішньо переміщеним 

особам, які тимчасово проживають у гуртожитку Тернопільського ОКІППО»).  

У Тернопільському ОКІППО було здійснено ряд заходів щодо адаптації 

ВПО з метою подолання психологічного стресу, викликаного фактом 

переміщення до нового місця проживання, отримання інформації щодо 

наявності ресурсів, які необхідні для підтримання «життєдіяльності» (умови 
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